贩一经发现要立即予以取缔。

三、狠抓落实.责任到人

各地要遵照国务院"集中打击与日常监督相结合,重点打击与综合治理相结合,打假制劣与扶优扶强相 结合"的方针,从完善法制入手,举一反三,标本兼治。各级卫生行政部门要狠抓落实,责任到人,在各级政 府的领导下,积极主动参与并指导当地的打假工作。要与工商、新闻等部门配合,行动要快,措施要硬,加大 公开曝光力度,防止反弹和死灰复燃。

四、加大力度,严惩不贷

打假工作要加大查处的力度,依法严厉查处带有区域性、集团性、规模化、有组织的制假售假活动。根 据国务院要求,对违法犯罪活动,在行政处罚的基础上,要通知工商部门注销其营业执照。对情节严重,触 犯刑法的,要及时移送司法机关处理。

五、加强协调,综合治理

各地在打假工作中要加强协调,防止制假售假活动在地区间的转移、隐匿,要强化通报制度,杜绝各种 形式的地方保护主义,要及时将本地区的打假工作向周边地区通报,重大问题及时上报我部。

各地要因地制宜地制定打假工作计划,明确目标,请各省卫生行政部门将工作计划和打假工作考核目 标于 11 月 10 日前报我部卫生法制与监督司。在明年春节前,向我部报告打假工作总结报告。各级医疗单 位要配合打假工作,做好一次性输液(输血、注射)器的管理工作,严格进货渠道、使用过的一定要进行消毒 后毁形处理,从源头上控制污染的一次性输液(输血、注射)器返流社会。我部将在明年3月组织对制售假冒 伪劣一次性输液(输血、注射)器、化妆品和食用油违法犯罪活动查处情况的核查活动。对为制假售假者提 供卫生许可证、包庇、纵容违法犯罪行为、隐瞒重大案情或查处不力的,我部将进行通报批评。

> 卫生部 年十一月五日

卫生部关于河南省卫生厅食用油掺假案 调查处理情况的通报

卫机发(2000)29号

各省、自治区、直辖市卫生厅(局):

今年4月30日,江苏省宝应县山阳幼儿园发生一起因食用河南濮阳市清风县豫华食品厂用工业用油加 工饼干引起 40 多名幼儿中毒的事件。事件发生后,河南省卫生厅迅速组织调查,查明来源为新乡亚太油脂 有限公司的工业用油。河南省卫生厅立即部署对新乡亚太油脂有限公司的工业用油销售渠道全面清查和 追踪,并对新乡亚太油脂有限公司和河南濮阳市清风县豫华食品厂进行了查处。在此事件的查处过程中, 河南省卫生厅、新乡市卫生局和濮阳市卫生局在当地政府的领导下,认真履行法律赋予的职责,迅速查明了 原因、追回售出的食品、对事件公开曝光、从而避免了更大范围、更严重的食物中毒事件的发生、有效地保护 了群众的健康。现将有关情况通报如下:

一、有关食用油掺假案件的背景

今年2月,我部接到举报电话,反映部分企业将工业用油用于食品加工,危害消费者健康。经调查发现, 这些冒充食用油的工业用油可能已流向河南、江苏等地,我部立即向各省区市卫生行政部门紧急部署对此 案件进行查处工作。

二、河南省卫生厅的查处情况

河南省卫生厅按照我部的部署,立即组织各级卫生行政部门认真查处此案件,采取了以下果断措施:

1、根据对新乡亚太油脂有限公司的调查情况,于2000年3月16日发出了《关于追踪"基础油"使用途径

的紧急通知》,要求全省各地卫生行政部门组织监督员调查追踪"基础油"使用途径。

2、4月30日,江苏省宝应县山阳幼儿园发生此中毒案件后,河南省卫生厅于5月8日发出《关于严厉查处新乡市亚太油脂有限公司以"基础油"冒充食用油经营的通知》,责成新乡市卫生局成立专案组,严肃处理此案件。

3、为进一步杜绝工业用油假冒食用油的违法行为,保证广大群众的健康,10 月 17 日,河南省卫生厅又发出《关于严厉查处以工业用油冒充食用油销售或使用违法行为的通知》,要求各级卫生行政部门进一步严肃查处此案件,要与新闻和工商等部门密切配合,坚决制止以工业用油冒充食用油销售或使用的违法行为,对典型案例及时给予公开曝光。

新乡市卫生局和濮阳市卫生局对新乡亚太油脂有限公司和河南濮阳市清风县豫华食品厂进行严厉查处:查明该企业共销售"基础油"2743.9 吨,除 1274.5 吨作为工业润滑油售出外,其余作为"基础油"或"食用油"销出。依据《食品卫生法》的规定,责令该企业停止生产经营活动,并公告已售出的基础油不得食用;建议工商行政管理部门注销其营业执照内食用油经营项目;没收其非法所得并处以罚款;并公告收回已售出的产品,以保护广大群众的健康。

三、案件查处工作的几点思考

此案件的迅速查处主要缘于两个方面:一是河南省卫生厅高度重视,行动迅速,措施果断,及时查清了 掺假食用油的来源和去向,及时避免了工业用油的进一步蔓延,有力地保护了群众身体健康,维护了法律的 尊严。二是各级卫生部门通力协作,有关部门密切配合,使这起案件得到了及时的查处,违法行为得到纠 正,震慑了不法分子,树立了卫生行政部门的执法形象,收到了很好的社会效果。同时,通过新闻媒体对案 件的报道,对广大消费者和食品生产经营者起到了很好的宣传教育作用。

通过此事件,我们应看到,掺假食品引起食物中毒的隐患依然存在。我们正以河南省卫生厅对此案件的查处情况为线索,结合国务院《关于开展打击制售假冒伪劣商品违法犯罪活动联合行动的通知》(国发[2000]32号),组织全国开展以食用油为重点的打假工作。各级卫生行政部门应象河南省卫生行政部门一样,保持高度警惕,针对食物中毒的薄弱环节,制定具体措施,大力开展卫生监督检查工作,防止食物中毒事件的发生。

 卫生部

 二 年十一月五日

卫生部关于迅速组织监督检查食用油 生产经营单位的紧急通知

卫机发(2000)27号

江苏、上海、河北、山西、广东、山东、浙江等省市卫生厅局:

近日,按照我部的部署,河南省卫生厅查获了一批以工业用油冒充食用油的违法食品生产经营单位。这些工业用油源自江苏省石油集团有限公司长山润滑油分公司。据悉,该公司的基础油还销往江苏、上海、河北、山西、广东、山东、浙江等省市,可能有部分食品加工企业已将此公司的基础油直接用于食品加工。河北、浙江、江苏等地已发生部分消费者因食用工业用油加工的饼干引起食物中毒事件。

将工业用油直接用于食品加工是严重违反《食品卫生法》及有关法规的行为,国务院领导对此作了重要批示。为保障消费者的身体健康,防止此类食物中毒事件的再度发生,杜绝工业用油假冒食用油的违法行为,特紧急通知如下:

一、各有关省市卫生行政部门要以对人民健康负责的态度,在思想上高度重视,将查处工业用油冒充食用油销售或使用作为当前落实《国务院关于开展严厉打击制售假冒伪劣商品违法犯罪活动联合行动的通知》(国发[2000]32号)精神的具体行动。

中国食品卫生杂志 2001年第13卷第1期